

Хисамитдинова Фирдаус Гильмитдиновна и ономастика

Махира Гусейнова

*доктор филологических наук, профессор,
декан филологического факультета АГПУ*

huseynova.mahira@yandex.ru

Альфия Юсупова

*доктор филологических наук, профессор кафедры
общего языкознания и тюркологии Казанского федерального
университета*

alyusupova@yandex.ru

В этом году российская и международная научная общественность отмечает юбилей доктора филологических наук, профессора, член-корреспондента Академии наук Республики Башкортостана, научного руководителя Института истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук Хисамитдинова Фирдаус Гильмитдиновна.

Фирдаус Гильмитдиновна Хисамитдинова – ученый с необычайно широким диапазоном научных интересов, из которых основными являются тюрко-башкирская филология, в первую очередь ономастика, этимология, историческая фонетика, этнолингвистика башкирского языка.

Фирдаус Гильмитдиновна Хисамитдинова родилась 1 января 1950 г. в деревне Рахметово Абзелиловского района Башкирской АССР. В 1970 году успешно окончив Белорецкое педагогическое училище, она поступила на филологический факультет Башкирского педагогического института. После окончания института Ф.Г. Хисамитдинова работала учителем русского языка и литературы. В 1976 году выдержав вступительные экзамены, она поступила в аспирантуру Института языкознания Академии наук СССР (Москва).

С 1978 по 1985 год работала младшим, старшим научным сотрудником Института истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР.

С первых дней работы в институте она активно включается в научную работу. Участвует в подготовке к печати «Словаря топонимов Башкирской АССР» и двух сборников по топонимике и диалектологии.

В институте Ф.Г. Хисамитдиновой параллельно разрабатывались две темы, одна из них «Консонантные сочетания башкирского языка типа «сонорный + глухой смычный» в историческом освещении» в 1980 году была защищена как кандидатская диссертация, а в 1989 году вышла

отдельной книгой под названием «История башкирского языка: Материалы по исторической фонетике» (Уфа, 1989). Вторая тема, посвященная истории формирования ойконимической системы башкирского языка, в 1993 году была защищена как докторская диссертация в Институте языкознания РАН. В эти же годы издаются ее монография «Башкирская ойконимия XVI-XIX вв.» (Уфа, 1991) и словарь «Географические названия Башкортостана» (Уфа, 1993).

С 1985 по 1995 год Фирдаус Гильмитдиновна работала старшим преподавателем, доцентом, заведующей кафедрой башкирского языкознания (с 1987 года), профессором, деканом факультета башкирской филологии (с 1992 года) в Башкирском государственном педагогическом институте (ныне университет). В эти годы она проделала работу по созданию факультета башкирской филологии, кафедр башкирской филологии, башкирского языка, башкирской литературы и культуры, башкирско-английского, башкирско-турецкого, башкирско-немецкого отделений, специальности «Башкирский язык, история и культура Башкортостана».

С 1995 по 1998 год Ф.Г.Хисамитдинова работала министром народного образования Республики Башкортостан.

В 1998 году профессор Ф.Г.Хисамитдинова вернулась в родной институт истории, языка и литературы. Работала заместителем директора института, а 2005 года возглавила институт. С 2017 года она стала научным руководителем ИИЯЛ УФИЦ РАН. Все эти года она вела большую и активную научно-организационную, научно-исследовательскую и научно-педагогическую деятельность.

Ф.Г.Хисамитдинова является автором более 400 научных и научно-методических трудов, увидевших свет не только в России, но и во многих странах мира.

Ряд работ посвящён башкирской мифологии, лечебной и охранительной магии: словари «Башкорт мифологияһы» (2002; «Башкирская мифология»), «Мифологический словарь башкирского языка» (2010), книга «Говорю огню» (1997; совм. с Й.Тормой, на венг. яз.) и др. Одна из составителей изд. «Башкиры» (2003; совм. с З.Г.Ураксиним), вышедшего в серии «Культурное наследие народов России», соавтор кн. «Коренные народы России. Башкиры» (2007; совм. с Р.З.Янгузиним). Одна из авторов коллективной монографии «История башкирского народа» в 7 томах, с 8 книгами приложениями (2009-2014), «Башкиры» (2016).

Под руководством члена-корреспондента Академии наук РБ, доктора филологических наук, профессора Фирдаус Хисамитдиновой создан Академический словарь башкирского языка в 10 томах (2011-2018 гг.). «Академический словарь башкирского языка» является уникальным в

своим родом толково-переводным словарем на четырех языках, не имеющим аналога в тюркском языкознании. Толкование слов и фразеологических единиц дается на башкирском языке с переводом на русский язык.

Фирдаус Гильмитдиновна являлась и является руководителем и исполнителем ряда международных научных проектов. Среди них проект ИНТАС (Бельгия) по разработке учебника башкирского языка для иностранцев и изучение ислама в России и проект Международного института по переводу Библии (Стокгольм).

Ее международные научные контакты не ограничиваются публикацией работ, участием в грантовых проектах. Она является участником более 60 международных форумов, в частности алтаистической конференции ПИАК, Международного конгресса тюркологов и т.д.

Большое внимание Фирдаус Гильмитдиновна уделяет подготовке научных кадров. Под ее руководством защищено 2 докторские и 11 кандидатских диссертаций.

В 1994-1999 гг. Ф.Г.Хисамитдинова являлась депутатом первого созыва Государственного собрания - Курултая Республики Башкортостан и принимала активное участие в разработке и принятии законов РБ об образовании, культуре, средств массовой информации, молодежной и семейной политике.

В общественной деятельности Ф.Г.Хисамитдиновой необходимо отметить ее работу на посту председателя Союза женщин Республики Башкортостан (1996-1998), Общества башкирских женщин Республики Башкортостан (2000-2003), женской комиссии Исполкома Всемирного курултая башкир.

За большие заслуги в развитии российской науки Фирдаус Хисамитдиновой присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2008). В 2014 году награждена орденом Дружбы народов.

От имени коллег, всей тюркологической общественности России и Азербайджана мы желаем дорогой Фирдаус Гильмитдиновне здоровья, счастья и новых больших успехов в ее многогранной научной, научно-организационной и общественной деятельности!